

“95后”青年买来卡

把梦想的种子播撒在家乡沃土上

□本报记者 朱雪婷

奋斗者正青春
新青年·新作为

在木垒县博斯坦乡依尔喀巴克村正在发展特色产业，便立刻与村党支部书记哈斯塔尔商量，围绕本土资源打造优势产业，创建特色产业园，得到了大家的认可与支持。买来卡立即筹措资金、筹划项目，同当地干部一起，创建了特色产业园。在这个特色产业园里，容纳了馕加工厂、奶制品加工厂、驼奶收购站等特色产业。依托本地丰富的资源，特色产业迅速发展，很快步入正轨，带动了本村30余人就业。

买来卡打小就有一个创业梦想，希望能成就一番事业，造福乡邻。2014年，买来卡考入深圳大学市场营销专业，他把理论知识和实践结合起来，尝试在校园里推广新疆干果，在挣钱的同时，也积累了创业经验。

2016年，买来卡参军入伍，在新疆某部队服役两年，实现了自己儿时的军营梦。在当兵的两年间，他认真规划未来的发展，静心思考如何将所学转化为所用，创业的决心更加坚定。

2020年大学毕业后，买来卡在深圳和朋友一起创业，做过营地教育，开过酒吧，几番努力下来，他还是决定：回乡创业，成就梦想。

2021年，买来卡回到家乡木垒县，

“中国创翼”2024年昌吉州第十三届创业创新大赛圆满收官

本报讯 记者阿依加玛丽·列提甫、通讯员张露心报道：5月29日，由昌吉州人力资源和社会保障局主办的“中国创翼”2024年昌吉州第十三届创业创新大赛决赛在昌吉市园林宾馆天沐厅举行，14名选手带着参赛项目登台亮相，展示企业创新创业成果。

此次大赛主题为“创响新时代·共圆中国梦”，旨在全面贯彻落实党的二十大精神，深入实施就业优先战略，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，坚持以营造创业创新氛

围、培养创业创新意识为目标导向，以创新引领创业、创业带动就业，全力推进“大众创业、万众创新”向高质量纵深发展。

据了解，大赛自今年4月启动以来，受到社会各界的广泛关注和创业者的积极参与，吸引了全州7个县（市）166个报名参赛。大赛采取“2+3”模式，即2项主体赛和3项专项赛。主体赛分先进制造和现代服务2个赛道进行，专项赛分乡村振兴、银发经济和绿色经济3个赛道进行，最终有14名选手进入



买来卡在杂粮加工厂展品区展示公司获得的荣誉。

图片由受访者提供

浩特市，参加木垒县组织的名优特新产品研发人才培训班。通过学习、参观，买来卡又有了新想法：“回去后全面整合线上线下资源，更新销售模

式，并与内蒙古企业合作开办奶酒加工厂。”

青春的梦想，在家乡的沃土上生根发芽，拔节开花。

决赛。

当日的决赛采用路演方式进行，选手以PPT项目展示和互动问答的方式向专业评委展示研究成果。经过激烈角逐，绿色经济组的“变废为宝，珍惜每一滴水”“服务绿色经济的‘生态苗木’+‘飞盘高尔夫主题公园’产业集群技术示范”、银发经济组的“厚德医养——智慧护航幸福晚年”、乡村振兴组的“万头规模化奶牛示范牧场”、现代服务组的“创新羔羊养殖技术的研发与应用”、先进制造组的“装配式预制构件生产及装

配”6项项目获得本次大赛一等奖。

“我们将履行企业的社会责任，以创业带动就业，为昌吉州创业创新事业蓬勃发展努力奋斗。”一等奖项目获奖人员武甜甜说。

据昌吉州人力资源和社会保障局副局长张新民介绍，今年入选昌吉州赛事的选手，不仅能享受到各项创业扶持政策，得到创业专家导师的服务指导，还将通过选拔参加2024年自治区创业创新大赛，优胜者将代表新疆参加全国创业创新大赛。

科苑 □编辑/杜燕蓁
□审校/郑丽媛

让青少年关注科学、爱上科学、发现科学之美——

儿童科普舞台剧《童话里的奇妙故事》精彩上演

本报讯 通讯员曹瑞、王彦鹏报道：5月25日，由昌吉州科学技术协会主办的儿童科普舞台剧《童话里的奇妙故事》在昌吉州融媒体中心演播厅精彩上演，拉开了昌吉州科学技术协会在全州范围内组织开展第八个“全国科技工作者日”系列活动的帷幕。小演员们在演绎过程中融合科学实验，让现场400余名观众在轻松有趣的氛围中感受科学的神奇魅力。

昌吉州科学技术协会在2023年成功组织策划2部科普舞台剧，其中《蚂蚁搬奶酪》被中国科协评为全国科普日优秀活动。昌吉州科学技术协会以群众喜闻乐见的科普方式为公众理解科学、参与科学创新和科学实践提供了途径，让更多的青少年关注科学、爱上科学、发现科学之美。今年，昌吉州科学技术协会继续发挥好科普职能优势，常态化开展科普舞台剧品牌科普



昌吉州科学技术协会主办的儿童科普舞台剧《童话里的奇妙故事》在昌吉州融媒体中心演播厅精彩上演。

□本报记者 司梦扬摄

科普昌吉

昌吉州科学技术协会
昌吉日报 合办

昌吉市 探索星空奥秘 放飞天文梦想

5月31日，昌吉市第一中学组织学校天文社团的学生来到昌吉市阿什里乡中心学校的操场上，开展“夏夜认星指南”天文观测实践研学活动。活动中，老师带领学生进行夜晚实地观测，引导学生向神秘的星空进行探索，感受宇宙魅力，激发学生对科学探索的兴趣。

□杨斌摄



吉木萨尔县中等职业技术学校

培养专业技能人才 展现职业教育成果

本报讯 通讯员叶钰、刘艳红报道：5月29日，吉木萨尔县中等职业技术学校举行2024年职业教育活动周开幕式暨专业技能成果展示活动。

开幕式上，精彩的团体操表演，展现了师生的多才多艺和职业教育的活力。启动仪式结束后，在教育成果展区域，学生们纷纷亮出专业绝活儿，进行实际操作和演示。电子商务直播、汽修、无人机操作等，展示了学校在教育教学、科研创新、实习实训等方面取得的丰硕成果。

吉木萨尔县中等职业技术学校学生祖力亚尔·热依木江说：“我学习

电子商务直播半年，已经熟练掌握了直播的技巧，现在能够完整地进行一场直播带货。能通过直播把货物卖出去，我非常有成就感，这项技能为我以后工作奠定了基础。”

吉木萨尔县中等职业技术学校副校长王鹏说：“本次活动的主题是‘一技在手，一生无忧’，我们通过活动进一步宣传学校的办学特色、办学优势，扩大职业教育在社会的影响力。学校将通过更多方式激发学生对技术技能学习的热情，为吉木萨尔县经济社会发展培养出更多优秀的技术技能型人才。”

呼图壁县

开展专场招聘活动 助力退役军人就业

本报讯 通讯员徐承秀、王康报道：近日，呼图壁县退役军人事务局联合呼图壁县公共就业服务中心开展2024年退役军人专场招聘会。

招聘会现场，求职者积极填写招聘登记表，与用人单位交谈，了解用人需求、岗位要求、薪资待遇、工作内容等。此次招聘会主要面向退役军人和现役军人家属。

活动中共有10家企业，涉及就业岗位28个，提供就业岗位数80个，涵盖制造、销售、技能、新能源等，满足

了不同年龄段、不同文化层次求职者的就业需求，吸引了100余名求职者。招聘会现场还设置了就业创业咨询台，提供政策咨询和求职咨询服务。

呼图壁县退役军人事务局党组书记、局长雷志有表示，将进一步梳理国家关于退役军人就业创业的优待政策和本地具体优惠政策，充分调动行业协会商会、就业创业培训团队等社会力量，搭建桥梁，继续细化落实退役军人就业服务、职业技能提升等措施，帮助退役军人和现役军人家属就业。

阜康市

开展网格员培训 深耕网格化管理

本报讯 通讯员贾金艳报道：5月28日，阜康市召开网格化服务管理工作培训会，进一步推进基层网格化服务管理工作，提高全市网格员的服务能力。

培训会上，阜康市城市管理局、阜康市网格化服务管理中心分别对自治区社会治理综合服务平台城市管理局事件处置责任清单、自治区社区治理综合服务平台应用操作规范

和注意事项作了详细讲解。阜康市博峰街道、上户沟乡、甘河子镇、水磨沟乡的“最美网格员”交流分享了网格工作的经验做法。

阜康市网格化服务管理中心主任贾娟说：“我们要切实发挥好‘排查员’‘信息员’的作用。接下来，我们将加强网格队伍建设，完善联动机制，扎实开展网格社会治理工作，确保‘网格之声’深入人心。”

昌吉州科协

科学宣讲走进校园 点亮学生科技梦想

本报讯 通讯员张桂源、王彦鹏报道：为增强学生科技创新意识，培养学生科技创新能力，引导广大学生树立科技报国的远大志向，5月28日至31日，新疆科学大讲堂“科学家精神进校园”活动走进昌吉市、呼图壁县、玛纳斯县。此次活动覆盖昌吉州3个县市的16所学校，受益学生达2400人。

此次活动以“弘扬科学家精神，培育新时代追梦人”为主题。活动中，中国科学院大学的博士研究生通过播放PPT以及视频的方式，为学生科

普天文学方面的知识，让学生领略到了科学的魅力和无限可能，激发了学生对科学世界的无限好奇与向往。

此次活动的开展，不仅扩充了学生的知识面，提高了他们对新知识的探索欲，也进一步弘扬了科学家精神，培养了学生们创新、求实、团结协作的良好品质。

昌吉州科学技术协会将继续以弘扬科学家精神为主题，联合教育部门以形式多样的科普教育活动，激发青少年的好奇心、求知欲、报国志，不断培养青少年探索科学未知的兴趣。

阜康市科技局

全国科技活动周启动 开启多彩科普之旅

本报讯 通讯员王嘉蕾、马文静报道：2024年5月25日至6月1日，是第24个全国科技活动周，活动主题为“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”。近日，阜康市科技局举行了全国科技活动周启动仪式。

活动中，学生观看了科普大篷车展品及防灾减灾展板，随后在讲解员的带领下有序地参观了阜康市科技馆。“宇宙与地球”“人类与生命”等六大展区，为青少年们带来了一场集趣味性、互动性和教育性于一体的科普盛宴。“回去之后，我会继续好好学

习，了解更多科技知识，长大后为社会发展贡献自己的一份力量。”阜康市第一小学学生弋嘉祥说。

此次活动旨在宣传科学技术知识，展示科技创新成果，推动全社会形成尊重知识、崇尚创新、尊重人才的浓厚氛围。“后期，我们将依托阜康市科技馆和科普大篷车开展科普进校园、进社区、进机关、进乡村、进集市、进广场等形式多样的科普活动，向广大群众普及科技政策、科普知识，提升全民科学素质。”阜康市科技局干部阿山别克·乌任别克说。

玛纳斯县科协

用好银龄专家资源 做好科技为民服务

本报讯 通讯员赵善宾报道：今年5月30日是第八个“全国科技工作者日”，玛纳斯县科学技术协会组织科技、农业、水利、教育、卫生领域的老科技工作者代表开展互观互学、建言献策活动。

当日，老科技工作者代表先后前往新疆心连心能源化工有限公司、数字农业智慧装备产业园、天山北麓葡萄酒博览园等地进行观摩学习，实地

了解玛纳斯县数字农业和葡萄酒产业发展现状和前景。大家纷纷表示，要发挥余热，为玛纳斯县经济社会高质量发展贡献自己的力量。

玛纳斯县科学技术协会副主席杨丽丽说：“我们通过参观学习的形式，收集老科技工作者对玛纳斯县经济社会发展方面的意见和建议，发挥他们在科学普及和科技创新方面的作用，助力玛纳斯县经济社会高质量发展。”